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Öffentlicher Teil der Niederschrift 
über die öffentliche und nichtöffentliche Sitzung 

des Stadtrates der Stadt Meisenheim  
vom 15.11.2023 

 
Sitzungsort: im Sitzungssaal des historischen Rathauses, Untergasse 23, 55590 

Meisenheim 
 
Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr 
Ende der Sitzung: 20:08 Uhr 

 
 
Anwesend: Anwesend: Es fehlen: 

Vorsitz: 
Heil, Gerhard 
 
Mitglieder: 
Rabung, Reinhold 
Lautenschläger, Irene 
Dick, Gerhard 
Gillmann, Ralf 
Gaulke, Bernd 
Gravius, Frank 
Streit, Ralf 
Dr. Rings, Volker (ab 19.38 
Uhr)  
Schira, Willy 
Rings, Dieter 
Wenzel, Torsten 
Herz, Jermain 
Schmell, Klaus 
Bickelmann, Barbara 
Fey, Maria 
 
 
Teilnehmer ohne 
Stimmrecht: 
Krax, Eugen 
 

Schriftführung: 
Venter, Anke 
 
 
Verwaltung: 
Enkirch, Anette (zu TOP 1)  
 
Presse: 
Kexel, Roswitha (ÖA)  
 
Zuhörer/Gäste: 
 

Bittmann, Sabine 
Corsten, Wolfgang 
Freis, Daniel 
Heyl, Jannik 
Rech, Dieter 
Walla, Walter 
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Tagesordnung: 

- öffentlich - 
 
1. Einwohnerfragestunde 

 
2. Beschlussfassung zur Begründung für die Ausgestaltung der 

einheitlichen öffentlichen Einrichtung als Anlage 1 der 
Ausbaubeitragssatzung wiederkehrende Beiträge und des 
Gemeindeanteils 
Vorlagen-Nr. 2023/StadtM089 
 

3. Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO 
Hier: Spenden für kulturelle Veranstaltungen in der Stadt 
Vorlagen-Nr. 2023/StadtM088 
 

4. Vorbereitung Neujahrsempfang 2024  
 

5. Mitteilungen und Anfragen 
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Zur heutigen öffentlichen Sitzung des Stadtrates der Stadt Meisenheim war mit 
Schreiben vom 03.11.2023 unter Bekanntgabe der Tagesordnung form- und 
fristgerecht eingeladen worden. Die Veröffentlichung erfolgte im Mitteilungsblatt Nr. 45 
vom 09.11.2023. 
 
Der Vorsitzende begrüßt alle Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Änderungs- oder Ergänzungswünsche bezüglich der Tagesordnung gibt es nicht. 
 
Sodann wird Folgendes beraten und beschlossen: 
 
 
- Öffentlicher Teil - 
 

 
Tagesordnungspunkt 1 
Einwohnerfragestunde 
 
Hierzu werden keine Fragen gestellt.  
   

 
Tagesordnungspunkt 2 
Beschlussfassung zur Begründung für die Ausgestaltung der einheitlichen 
öffentlichen Einrichtung als Anlage 1 der Ausbaubeitragssatzung 
wiederkehrende Beiträge und des Gemeindeanteils 
 
 
Die Neufassung der Ausbaubeitragssatzung wiederkehrende Beiträge wurde vom 
Stadtrat in der Sitzung am 20.09.2023 unter Abänderung des Satzungsentwurfs mit 
einer Abrechnungseinheit (entgegen der Beschlussempfehlung des Gemeinde- und 
Städtebundes sowie der Verwaltung mit 2 Abrechnungseinheiten) beschlossen. 
 
Aufgrund der Änderung der Abrechnungseinheit muss auch die Begründung für die 
Ausgestaltung der einheitlichen öffentlichen Einrichtung als Anlage 1 (vormals Anlage 
2) der Ausbaubeitragssatzung wiederkehrende Beiträge angepasst werden. Die 
kartographische Darstellung (vormals Anlage 1) ist bei der Bildung einer 
Abrechnungseinheit nicht notwendig und entfällt, da alle zum Anbau bestimmten 
Verkehrsanlagen der Stadt Meisenheim in einer Abrechnungseinheit 
zusammengefasst werden.  
 
Der für die geänderte Abrechnungseinheit festzulegende Gemeindeanteil wird mit  
25 % empfohlen.  
 
Beschluss: 
 
Der Stadtrat Meisenheim beschließt die Begründung für die Ausgestaltung der 
einheitlichen öffentlichen Einrichtung als Anlage 1 des geänderten Satzungsentwurfs 
und die Festlegung des Gemeindeanteils in Höhe von 25 % für die geänderte 
Abrechnungseinheit. 
 
Abstimmungsergebnis: 16 Ja-Stimmen (einstimmig) 
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Tagesordnungspunkt 3 
Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO 
Hier: Spenden für kulturelle Veranstaltungen in der Stadt 
 
Der Vorsitzende g. Heil rückt vom Sitzungstisch zurück und der Stadtbeigeordnete 
Reinhold Rabung übernimmt den Vorsitz.  
 
Für o.a. Verwendungszweck wurde eine Spende in Höhe von 400,00 Euro wie folgt 

vereinnahmt: 

 

Uwe Wasem, Schmittweiler   200,00 Euro, 
Gerhard Heil, Meisenheim   200,00 Euro 
 
vereinnahmt. 
 
 
 
Beschluss: 
 
Der Stadtrat ist mit der Annahme der Spenden für o.a. Verwendungszweck 
einverstanden. 
 
Abstimmungsergebnis: 15 Ja-Stimmen (einstimmig)  
  
(Der Vorsitzende Gerhard Heil hat an der Abstimmung nicht teilgenommen).    
 
   

 
Tagesordnungspunkt 4 
Vorbereitung Neujahrsempfang am 12.01.2024  
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass Frau Zinsmeister aus Lauterecken die musikalische 
Unterhaltung an diesem Abend übernimmt. Zum Personenkreis des Neujahrsempfang 
der Stadt Meisenheim sollen die Stadtratsmitglieder, die Ausschussmitglieder, die 
Träger des Stadtehrenringes der Stadt Meisenheim, die ehrenamtlichen Stadtführer-
innen und Stadtführer, die Vereinsvorsitzenden sowie die ehrenamtlichen 
Mitarbeiterinnen der Stadtbücherei gehören.  
Ebenfalls sollen die Schriftführerinnen der Stadt Meisenheim eingeladen werden.  
 
Ein Ratsmitglied regt an, dass eine Auswahl an vegetarischen Speisen angeboten 
werden soll.  
Der Vorsitzende teilt hierzu mit, dass beim letzten Neujahrsempfang die vegetarischen  
Angebote nicht angenommen wurden und aus diesem Grund auch nicht angeboten 
werden. 
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Tagesordnungspunkt 5 
Mitteilungen und Anfragen 
 
Geländer am Glanufer 
Der Vorsitzende teilt mit, dass das Geländer am Glanufer fertiggestellt wurde.  
 
Beschädigung am Brückengeländer  
Gerhard Heil gibt bekannt, dass ein Tieflader das Brückengeländer am Glan 
beschädigt hat. Die Polizei ermittelt hierzu nach dem Verantwortlichen.  
 
Beschädigung Schild am Obertor  
Der Vorsitzende teilt weiterhin mit, dass ein Schild im Bereich „Obertor“ ebenfalls 
beschädigt wurde, aber hierzu ist kein Verantwortlicher zu ermitteln.  
 
Anforderung Rechnungskopie  
Der Vorsitzende bittet darum, dass er bei Kostenanforderungen der Stadt 
Meisenheim (insbesondere die Anforderungen an die Gastronomen zur 
Außenbestuhlung) informiert wird. Er möchte künftig hierzu eine Kopie der 
Verwaltung. 
 
Defekte Straßenbeleuchtung „im Tal“ 
Stadtbürgermeister Heil berichtet, dass die Straßenbeleuchtung „Im Tal“ 3 Wochen 
defekt war, bedingt durch einen Kabelschaden, der durch die Firma UGG mit 
Isolierband repariert wurde.  
 
Begehung mit UGG  
Der Vorsitzende berichtet, dass eine Begehung mit der Firma UGG sowie Vertretern 
der VGV Nahe-Glan stattgefunden hat. Hier wurde insbesondere auf Mängel 
hingewiesen, die bedingt durch die Kabelverlegung in der Stadt Meisenheim nicht 
wieder hergestellt wurden, insbesondere wurde in der Glantalstraße Teer aufgetrennt 
und Platten wurden eingesetzt. Dies muss lt. Stadtbürgermeister Heil noch ausge-
bessert werden.  
 
Straßenschild am Einkaufsmarkt „Aldi“ beschädigt  
Ein Ratsmitglied berichtet, dass am Einkaufsmarkt „Aldi“ in der Hans-Franck-Straße 
das Straßenschild mit dem Hinweis auf den beginnenden Radweg beschädigt und 
umgefahren wurde.  
 
Laubentfernung in der Präses-Held-Straße  
Der Vorsitzende regt an, dass das Laub in der Präses-Held-Straße entfernt werden 
soll, u.a. bei der neu erworbenen Grundstücksfläche des Dr. Carl-Kircher 
Altenheimes. Die Grundstückseigentümer sollen angeschrieben werden und auf-
gefordert werden, das Laub zu entsorgen.  
 
 
Bankspende 
Der Vorsitzende teilt mit, dass Herr Werner Keym eine neue Bank für die Stadt 
Meisenheim gespendet hat.  
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Fertigstellung Murmelbahn  
G. Heil teilt hierzu mit, dass die Stadt keine Hilfestellung bei der Fertigstellung der 
Murmelbahn leisten kann. Je nach Wetterlage wird die Firma Gehres unterstützend 
tätig werden.  
 
 
Reparaturarbeiten Bodenbelag Markthalle  
Ein Ratsmitglied fragt nach, wann die Ungleichheiten im Boden an der Markthalle 
ausgebessert werden. Der Vorsitzende teilt mit, dass die Reparaturen in den 
nächsten Wochen erfolgen sollen.  
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Da keine weiteren Anfragen und Mitteilungen vorliegen, schließt der Vorsitzende den 
öffentlichen Teil der Sitzung. 
 
 
 
 
Der Vorsitzende: Schriftführerin: 
  

Gerhard Heil Anke Venter 
  
 


